

“直播带高校”帮考生打赢志愿填报“信息战”

新华时评

每年的高考志愿填报季也是中国科学院大学吴宝俊博士最忙碌的时候。尽管他的本职工作是从事科普工作,但每年这个时候他都要加入学校招生组,负责云南省本科生的高考招生工作。他从2022年开始发起的国科大研究生抖音直播,已经成为很多考生和家长了解大学专业、理清志愿方向的窗口。今年5月起,国科大的各招生组组长也开始招生直播,让更多网友充分了解国科大的招生政策,弥补填报志愿的信息差距。

“七分考,三分报。”随着新高考改革的推进,新的专业和录取规则层出不穷,志愿填报也变得更加复杂。一些事先没有做过什么功课的家长和考生难以理清头绪,如何填报志愿也成了困扰他们的另一场“大考”。尤其是令考生们纠结不已的专业选择问题,尽管获取信息的途径很多,但不少考生和家长在填报志愿时,依旧对一些专业一知半解,不知道专业的发展前景如何,也不清楚该做好哪些准备。这也使不少考生在填报志愿时迷茫又无助,很多时候只能根据字面意思进行勉强“理解”,或者盲目追随某些“热门”专业。在这样的情

况下,招生老师在抖音平台上“直播带高校”,能够帮助考生和家长更深入地了解高校和相关专业,令人眼前一亮。

招生是一场“速决战”,为了招到优秀生源,高校虽然使出了浑身解数,但囿于时间和地域等限制,往各省派去的招生人员多数只能跑中心城市的中心学校,难以实现大范围覆盖。而在互联网的加持下,“直播带高校”无疑可以有效弥补这种缺憾。

《2023中国网络视听发展研究报告》数据显示,我国短视频用户规模达10.12亿,已成为吸引网民“触网”的首要应用,尤其是年轻人,更习惯于刷短视频、看直播。受益于政府主导的村村通基站通网络的工程,即便是偏远的农村,基本上都能上网。这就意味着考生和家长只要有智能手机,就可以通过短视频平台获取信息收看直播。天津大学曾进行过数据统计,2022年入学的近4800名学生,4成以上都看过招生直播。事实证明,“直播带高校”的招生新模式,具有极强的影响力。

“直播带高校”可以让家长及学生不受时间地域的影响,对高校招生及专业信息进行充分的了解,并和相关人员在线互动。有些高校招生办将

直播分为名师讲专业及慢直播,并设置充足的时间。尤其是慢直播,工作人员就坐在屏幕前,等着解答家长和学生的提问。以往考生只能通过看招生册子、搜索引擎获取信息,个体的问题无法得到回应,而现在通过“直播带高校”,考生和家长可以自主提问并获得招生办解答,不再是“单向输出”,更是“双向奔赴”。这些可靠、直接的信息能够最大程度帮助考生和家长打赢志愿填报这场“信息战”,作出适合他们自己的选择。

值得一提的是,“直播带高校”不只是为了招生而招生。很多高校除了开展招生直播之外,更会提供一些专业精品课程,考生可提前感受心仪高校的教学氛围和气质,深入了解相关专业的内涵,降低试错成本。而且,精品课不局限于考生及家长,面向所有抖音用户,助力知识普惠和深入科普。

“直播带高校”突破了线下招生瓶颈,成本低、覆盖广,能有效缩小信息差,不仅是一种高效、便捷的新招生渠道,还能促进教育信息高效且充分地流通,有利于推进学习型社会的建设。期待像“直播带高校”这样的创新能够遍地开花。

(据《北京青年报》胡欣红)

挡风景的围墙 也挡住了发展

百姓声音

有媒体报道,知名景点梅里雪山附近被修上了围墙,导致游客无法在沿途的公路边欣赏雪山,只能购买门票前往景区修建的观景台才能观景。无独有偶,近来壶口瀑布、青海湖、赛里木湖等著名景区也被曝出这般操作,被网友嘲讽“修了墙不如再加个盖”。

对于砌围墙,各地给出的理由五花八门。或为了保护环境,或为了游客安全,或者为了扶持村民等等,一些理由听起来貌似“合情合理”,但公众心知肚明的是,把雪山湖泊等大自然赋予的资源给圈起来,无非是“门票依赖症”在作祟,不让过路人不花钱“白看”。

围墙想挡住欣赏美景的视线,其实是挡住了寻求发展的眼界。景区的吸引力,不只限于秀山丽水的风景,也包括游客的体验和感受。跳出“门票经济”,探索综合消费经济,向更高发展阶段迈进,已成为热门旅游城市的共识,景点免费或者象征性收费,是国内外众多著名景区的普遍做法。如杭州西湖每年接待游客约3000万人次,按照100元一张门票计算,可能会损失30亿元门票。然而,根据2019年的数据,杭州的旅游收入高达4236亿元,而不收门票的西湖通过自身影响力辐射周边,带来了至少一半的收益。旅游经济不是单一的门票经济,而是一个综合性产业,可以拉动服务、餐饮、酒店、交通等相关行业,带来更大效益。当越来越多的景区用门票免费政策“四两拨千斤”,少数景区仍幻想通过修围墙来圈住“摇钱树”,既显得短视,也难见格局。

比拆除实体围墙更重要的,是早日拆掉心里的“围墙”。摒弃“一锤子买卖”,不被短期利益羁绊,顺势而为、补齐短板,丰富旅游产品供给,延长旅游产业链条,不断优化游客情景体验,才是增强竞争力、实现新突破的应有作为。守着一张门票走不了多远,转型越及时、越主动,未来越可期,前景越光明。

(据《湖北日报》周磊)

画里话外



点到为止

●调查研究既要“身入”更要“心到”

——中共中央办公厅印发《关于在全党大兴调查研究的工作方案》。做好调查研究,要带着问题下基层。心中不装着问题,到基层也只能是两手空空,不会找到解决问题的办法。所以,既要有“身入”基层的行动,更要有“心到”基层的自觉。经济日报如此评论。

●“打铁的人”必须是“铁打的人”

——打铁必须自身硬,自身硬首先要自身廉。纪检监察干部处在正风肃纪反腐一线,时刻面临着腐蚀和围猎的考验。如果自身不干净,腰杆就硬不起来,工作就开展不下去。拒腐

防变,最重要的是要形成遵规守纪的高度自觉,任何时候都能稳得住心神、管得住行为、守得住清白。人民网如此评论。

●调研不能只靠“一支笔”

——各地各部门正在大兴调查研究之风,但在部分地方,层层分解任务变成“层层要材料”,苦了单位“笔杆子”。倘若调查研究全部压在单位“笔杆子”上,停留在“键盘”上,就会产生新的形式主义,这样的调研也毫无借鉴意义。只有用脚步丈量出来的调研报告才能接地气,有群众声音的调查结论才有说服力。东北新闻网如此评论。

(据《楚天都市报》)